



观点交锋

本期统筹/张宝峰

本期话题:和父母同住的你,会给父母生活费吗?这本不该成为问题的问题,让家住重庆的小周犯了难。

因为拒绝到父母安排的公司上班,父母提出要求:讨要生活费。无论小周以后从事何种工作,必须每月向家里交1000元生活费。这笔为家庭分担压力的钱,在小周看来,是父母赤裸裸的威胁。她很反感父母用这种方式逼自己交生活费。

那么,作为成年子女,如果和爸妈同住,到底要不要给家里交生活费呢?诸位且看今天的《观点交锋》!



马寺钟声

□本报新闻观察员 洛谭

让老年人重获社会工作岗位,不仅是对老年人的尊重,对老年人自身价值、潜力的开发,更是打破“老年人不工作”这一思维定式的利器。

“关注老年人创业”系列评论之一

老年人创业
要先改变思维定式

1月16日,阿里巴巴发布社会招聘,以35万元~40万元的年薪,招聘2名“淘宝资深用研专员”。该招聘要求应聘者年龄在60岁以上,“广场舞达人”、社区居委会成员优先,招聘的“淘宝资深用研专员”将供职“亲情版淘宝”用户体验团队。

年薪40万元!60岁以上!“广场舞达人”、社区居委会成员优先!这几个关键词一出,立即点燃了大家的热情,并引爆微信朋友圈。

“年薪40万元招老人”为什么引起这么大轰动?它不是“天方夜谭”,阿里巴巴也没开玩笑,人家是在实实在在地招聘工作人员。人们感到惊奇是因为观念中“老人不工作”的思维定式作怪,这种思维定式来自个人,也来自社会。

“家里穷,老人才会想法挣钱”,对老年人创业,生活中不乏这种看法的人,有退休金的老人不管退休金多少,心里都有了底气,“多了多花,少了少花,没了不花”是不少老人的消费心理。除了“老了干不动”“老了不想干”“老了不用干”等个人心理因素,现实对老年人创业空间的严重挤压,也使相当多的老人陷入“老人不用工作”的思维定式。

在满大街的招聘广告中,无论你的实力如何,年龄是个硬杠杠,45岁几乎成为应聘年龄的极限。这种现实对中老年人的心理压迫可想而知,“年龄危机”已成为中老年危机的一大原因。“既然人人都爱‘小鲜肉’,咱这些‘老腊肉’还是知趣点儿,就别再想着就业、创业了”,话语中透出的何尝不是中老年人的无奈?

因此,阿里巴巴这样的高科技公司招聘老人上岗的新闻,传递出了一个信息:中老年人还能发挥余热,这个社会也需要他们!这种信心,对打破人们“老年人不工作”的思维定式很重要。难怪有网友笑称“很快我妈就要比我赚得多了”,这真有可能。

老龄社会需要老年人就业、创业队伍的加入,老年人需要社会为他们提供就业、创业的机会。

让老年人重获社会工作岗位,不仅是对老年人的尊重,对老年人自身价值、潜力的开发,更是打破“老年人不工作”这一思维定式的利器,势必给更多中老年人带来信心,鼓励他们勇敢地再闯一闯,笑对生活。

如此一来,今后爸爸妈妈们能挣多少钱,还真不好说哩!

招标公告

标段1:零星维修项目施工单位。标段2:日常维修材料供货商。标段3:化粪池管道疏通;公寓智能供电维护;电梯维护;防雷检测。招标文件出售时间:2018年1月29日至2月1日

联系方式:

焦老师、张老师

0379-65929365

详情见学校网站:

www.lit.edu.cn

洛阳理工学院

观点一

逼一逼,也是爱

□谢梦思

父母让辞职的女儿交生活费,乍看似乎不近人情,实则饱含深情。与其说是交生活费,不如说是交独立生活的学费。父母当真需要子女这点儿钱来孝顺自己吗?答案是否定的。这不过是父母的激将法而已,目的是督促子女快速成长,尽快学会面对现实,踏踏实实经营好自己的生活。

为人父母者,无不渴望庇护子女一世周全,但帮助和呵护子女容易,敢于在困境中逼一逼子女,引导他们独立自强的父母并不多。帮一帮,是爱;逼一逼,则是更清醒、更有价值的爱。

成年子女,已具备独立生活的条件,当他们出于自身原因无法负担生活费时,更说明他们缺乏独立生活的能力,需要增强这种能力。此刻,父母逼一逼,更能促使他们反思自己,最终快速成熟。相反,如果父

母总宠溺子女,就会耽误子女的成长,他们最终很可能成为“啃老族”中的一员。

为人子女者,咱要明白,成年不仅仅代表自由,更意味着独立与责任。只有具备相应的能力,才有资格享受喜欢的生活。正如这个年轻的姑娘小周,如果觉得负担1000元的生活费就吃力,那么说明她独立生活的能力不足,在这种情况下,毅然决然地辞职就更不合适了。这需要父母适当逼一逼。父母给予的条件虽然严苛,可有哪一种成长不需要经历挫折的磨砺?小周只有懂得生活的不易,才能催生强大的动力,实现经济上“断奶”,用实力追求自己喜欢的生活。

可怜天下父母心!凡事不能只看表面,想一想我们第一次学步、第一次学骑自行车,无不需要父母放手,需要父母在恰当的时时刻逼我们一把。爱的姿态有很多种,逼一逼,看似苦,细细回味,却受用终生。

VS

观点二

帮一帮,更重要

□宁妍妍

小周辞职,不是偷懒,而是不喜欢父母安排的工作,想找一份自己真正喜欢的工作;父母向她讨要生活费,并不是真的需要,而是通过这种方式表达自己的愤怒,给女儿压力,促使她接受自己的安排。

毋庸置疑,小周的父母很爱女儿,但他们的也该明白兴趣是最好的老师。一个人对自己喜欢的事情,总会尽心尽力去做,反之,会产生排斥厌烦的心理。从事自己喜欢的工作,更容易取得成绩。

我曾看到过这样一个故事:有两个少年相遇了,一个对另一个说:“父母总逼着我弹钢琴,我怎么都弹不好,郁闷死了。”另一个接道:“弹钢琴有什么难的?我从5岁开始弹,越弹越好。倒是我家人老逼着我写诗,烦啊!”此时,不喜欢弹琴的少年从包

里拿出一沓稿纸说:“我就爱写诗,不行你就拿回家交差去。”

故事中不爱弹琴的少年是大诗人歌德,不爱写诗的则是莫扎特。

作为成年的子女,和父母住在一起,在能力范围内每月支付一定的生活费,不仅符合常情常理,也是子女对父母养育之恩的一种报答。问题是,当子女待业在家时,作为父母逼着孩子拿生活费,合适吗?

平心而论,真正偷懒,铁了心“啃老”的子女并不多,即便是那些没有找到工作的子女,他们渴望工作的心情也远比父母更强烈。在这个时候,他们最需要的是父母给予精神上的理解与支持。

作为父母,更适合的做法是,尽量帮助子女找到适合的工作,而不是通过规定每月支付生活费的方法来逼迫他们,对于任何子女而言,父母的帮助比逼迫更重要。

珍惜一生血汗 远离非法集资

- 您还在将自己毕生积蓄投向担保、投资或各类商务、财务公司,追求高息回报吗?
- 市处非办提醒您:参与非法集资风险自负,政府不会买单。

市处非办宣